Юридическую рубрику «Комментарии специалиста» ведет юрисконсульт Крымского Республиканского общества болгар имени Паисия Хилендарского Петков П.С.


Как самому позаботиться о своем трудовом стаже?

За юридической консультацией в Крымское Республиканское общество болгар имени Паисия Хилендарского обратилась Пелюшенко Н.В.: «Как известно, у нас многие работают неофициально, без трудовых книжек, не выплачивая никаких налогов. И совсем не потому, что им так нравится – просто самим работодателям выгоднее держать свой бизнес в «тени». А то, что тем самым они обрекают своих работников на большие проблемы в пенсионном возрасте, их не волнует. В таком же положении вот уже много лет нахожусь и я. Можно ли мне, как физическому лицу, самостоятельно платить налог в Пенсионный фонд, чтобы шел трудовой стаж? Уверена, данный вопрос сейчас волнует многих граждан!»


Впервые понятие «добровольное участие граждан  в системе общеобязательного пенсионного страхования» появилось в статье 12 Закона Украины «Об общеобязательном государственном  пенсионном страховании» (от 01.01.2004г.). Под добровольным участием как раз и понимается выплата страховых взносов в Пенсионный фонд на протяжении определенного периода, который человек желает засчитать в свой страховой стаж для назначения пенсии.

Для этого нужно обратиться в районное управление ПФ по месту проживания, предоставив паспорт, трудовую книжку и справку о присвоении идентификационного кода. Все условия добровольного пенсионного страхования обговариваются в договоре, который физическое лицо заключает с органом ПФ. Отмечу также, что в этом страховании имеют право участвовать лица, достигшие 16-летнего возраста, которые не входят в перечень граждан, не включенных в систему общеобязательного государственного  пенсионного страхования. Это:
- иностранцы и лица без гражданства, которые постоянно живут или работают на территории Украины;

- граждане Украины, которые постоянно живут или работают за пределами страны
