ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ                                                      ОБРАЩЕНИЙ  ГРАЖДАН
В соответствии со ст. 40 Конституции Украины каждый гражданин  имеет право обращаться в органы государственной власти, органы местного самоуправления, к должностным лицам этих органов, которые обязаны рассмотреть обращение и дать обоснованный ответ в установленный законом срок.  Основной законодательный акт, регулирующий порядок обращения граждан - Закон Украины «Об обращениях граждан» от 02.10.1996 г. № 393/96-ВР.  

Обращение  может быть устным (изложенным гражданином и записанным должностным лицом на личном приеме). Личные приемы руководителями городских властей и органов местного самоуправления, как правило, осуществляются в будние дни и в основном по предварительной записи. Эта процедура достаточно длительна и требует наличия свободного времени у граждан. Поэтому обращение можно оформить письменно. Оно может быть отправлено по почте, обязательно с уведомлением, или передано гражданином в соответствующий орган лично, или через уполномоченное им лицо. Если заявление подается лично, необходимо подготовить два экземпляра обращения. Один передается в приемную учреждения, а на втором Вам необходимо получить отметку о приеме Вашего документа (дата, номер, подпись лица, принявшего обращение).
Что необходимо указать в обращении?
В соответствии со ст. 5 Закона Украины «Об обращениях граждан» заявления, обращения, жалобы, адресованные органам государственной власти и местного самоуправления, организациям, независимо от форм собственности, а также должностным лицам, должны содержать следующие реквизиты: фамилию, имя, отчество; место проживания гражданина; подробное изложение затронутого вопроса, замечаний, предложений, заявлений, жалоб, просьб или требований.  Письменное обращение должно быть подписано заявителем (заявителями) с указанием даты.

Обращение может быть подано как одним гражданином лично, так и группой лиц (коллективное). 

Какие обращения не подлежат рассмотрению?


 Согласно ст. 8 Закона Украины «Об обращениях граждан» письменные обращения без указания адреса, а также без подписи автора признаются анонимным и не рассматриваются. Не подлежат рассмотрению повторные обращения, если решения по ним были приняты. Также не рассматриваются жалобы, поданные по истечении срока для их подачи. 


Обращение, оформленное без соблюдения требований Закона Украины «Об обращениях граждан», возвращается заявителю с соответствующими разъяснениями не позднее, чем через 10 дней со дня поступления. 
В какой срок рассматриваются обращения граждан?

Согласно ст. 20 Закона Украины «Об обращениях граждан» рассматриваются и решаются обращения в срок не более одного месяца со дня их поступления, а те, которые не нуждаются в дополнительном изучении - безотлагательно, но не позже пятнадцати дней со дня их поступления.


В случае если обращение невозможно рассмотреть в месячный срок из-за его сложности,  или в результате необходимости изучения других документов для более детального ответа, срок его рассмотрения продлевается, о чем уведомляют заявителя. Общий срок рассмотрения обращения не должен превышать сорока пяти дней. 

Каков порядок рассмотрения обращений граждан на личном приеме?

Личный прием граждан проводится в установленные дни и часы. График приема доводится до сведения граждан. 

Все обращения граждан на личном приеме подлежат обязательной регистрации. Если разрешить обращение на личном приеме невозможно, оно рассматривается в порядке, предусмотренном для письменных обращений. О результатах рассмотрения обращения заявитель уведомляется письменно или устно (по желанию).   

Порядок обжалования результатов рассмотрения обращений граждан.
Согласно ст. 55 Конституции Украины каждому гражданину гарантируется право на обжалование в суде решений, действий или бездействий органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц.
Письменные ответы должностного лица могут быть обжалованы в вышестоящий орган, а решения органов государственной власти, органов местного самоуправления подлежат обжалованию только в судебном порядке.  

В соответствии со ст.ст. 17, 18 Кодекса Украины об административном судопроизводстве споры физических и юридических лиц с субъектом  властных
полномочий относительно обжалования его решений, действий или бездействий разрешаются в судах общей юрисдикции. 

Сроки обжалования действий или бездействий должностных лиц при рассмотрении обращений граждан.
В соответствии со ст. 17 Закона Украины «Об обращениях граждан» жалоба на решение  подается в вышестоящий орган или вышестоящему должностному лицу в течение одного месяца со дня ознакомления с принятым решением, или в течение одного года, если другими законодательными актами не установлен иной срок обжалования. Такая же норма закреплена и в ст. 99 Кодекса Украины об административном судопроизводстве. Таким образом, если должностное лицо не ответило на Ваше заявление в течение одного месяца со дня его регистрации, Вы имеете право обратиться в вышестоящий орган за защитой своего нарушенного права или в суд в течение месяца со дня получения письменного ответа, или в течение одного года со дня, когда Вы узнали или должны были узнать о нарушении своих прав, свобод, законных интересов. 

Куда подается административный иск, и в какой форме?
Административный иск подается в суд в форме письменного искового заявления. В случае обжалования решений индивидуального характера, а также бездействий должностного лица, которые касаются интересов конкретного     гражданина, заявление подается в суд по месту проживания (нахождения) ответчика. 

В исковом заявлении необходимо указать:  

1) наименование административного суда, в который подается исковое заявление; 

2) имя (наименование)  истца, почтовый адрес, а также номер средства связи, адрес электронной почты, если таковые имеются; 

3) имя (наименование) ответчика, должность и место службы должностного лица, почтовый адрес, а также номер средства связи, адрес электронной почты, если таковые имеются; 
4) содержание исковых требований и изложение обстоятельств, которыми истец обосновывает свои требования;
5) в случае необходимости  изложить свои ходатайства (например, об истребовании дополнительных доказательств, назначении экспертизы и др.);
6)  перечень документов и других материалов, прилагаемых к исковому заявлению.
Исковое заявление подписывается истцом или его представителем с указанием даты его подписания.


Гарантией получения нужного ответа и решения Вашей проблемы является грамотно составленное обращение, желательно со ссылкой на законодательные акты. Помните, что если Ваше обращение изложено четко, без лишних описаний и в нем имеются ссылки на законы, то ему в любом случае уделят гораздо больше внимания, и дадут более подробное разъяснение по интересующему Вас вопросу. 
Пресс-конференция народного депутата Украины:
АНДРЕЙ СЕНЧЕНКО: ОТСТРАНЕНИЕ ГЛАВЫ НБУ ОТ ДОЛЖНОСТИ ДАЕТ НАДЕЖДУ НА НОРМАЛИЗАЦИЮ СИТУАЦИИ С КУРСОМ ГРИВНЫ

Народный депутат Украины, лидер Крымской организации «Блока Юлии Тимошенко» Андрей Сенченко позитивно оценивает отстранение Верховной Радой Украины Владимира Стельмаха от должности Председателя Национального банка Украины на период работы комиссии по проверке деятельности НБУ в условиях кризиса. Об этом он заявил на пресс-конференции в Симферополе 19 января. «Тот факт, что нам удалось наконец-то отстранить господина Стельмаха, дает надежду на то, что удастся нормализовать ситуацию в Национальном банке и, как следствие, нормализовать ситуацию с курсом национальной валюты», — считает нардеп. 
По словам Сенченко, никаких оснований для падения курса гривны нет. «Когда говорят, что кризис и поэтому такой курс, я могу сказать, что в декабре Украина имела положительный платежный баланс, — отметил А.Сенченко, — имеется в виду, что у нас объем экспорта превышал объем импорта, и поэтому говорить о том, что эта критическая ситуация давила на курс валюты, невозможно».

В этой связи он обвинил руководство Нацбанка в «ограблении всей страны» и посетовал, что ни Президент, ни правоохранительные органы не попытались разобраться и решить данную проблему.







