О  ГОСУДАРСТВЕННОЙ  СОЦИАЛЬНОЙ  ПОМОЩИ  СЕМЬЯМ  С  ДЕТЬМИ
С целью создания надлежащих материальных условий для воспитания детей в семьях государство предоставляет родителям или лицам, которые их заменяют, социальную помощь, предусмотренную Законом Украины "О государственной помощи семьям с детьми" и другими законами Украины.

Закон Украины “О государственной помощи семьям с детьми” устанавливает гарантированный государством уровень материальной поддержки семьям с детьми путем предоставления государственной денежной помощи с учетом состава семьи, ее доходов и возраста детей, и направлен на обеспечение приоритета государственной помощи семьям с детьми в общей системе социальной защиты населения
С 01 января 2008 года вступил в силу Закон Украины «О Государственном бюджете Украины на 2008 год и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины»,  который кардинально изменил подход к предоставлению помощи при рождении ребенка.

С целью улучшения демографической ситуации в Украине, повышение уровня социального обеспечения семей, в которых рождается второй, третий, и следующие дети, правительство существенно увеличило размер помощи, которая предоставляется при рождении ребенка. Так, с 2008 года выплата при рождении ребенка предоставляется в таких размерах: 
12240 грн – на первого ребенка, 
25000 грн – на второго ребенка,  
50000 грн – на третьего и следующего ребенка.

Выплата помощи осуществляется единоразово при рождении первого ребенка в сумме 4800 грн, второго ребенка – 4800 грн, третьего и следующего ребенка – 5000 грн; остаток на первого ребенка выплачивается в течение следующих 12 месяцев, на второго ребенка – в течение 24 месяцев, на третьего и следующего ребенка – 36 месяцев равными частями в порядке, установленном Кабинетом Министров Украины.
Порядок предоставления государственной помощи при рождении ребенка

	
	Разовая выплата (грн)
	Ежемесячная выплата (грн) 
	Срок выплаты (месяцы)

	На первого ребенка
	4800
	620
	12

	На второго ребенка 
	4840
	840
	24

	На третьего и следующего ребенка 
	5000
	1250
	36


Единоразовая помощь при рождении ребенка оказывается одному из родителей ребенка (усыновителю или опекуну) и назначается на основании свидетельства о рождении ребенка. Усыновителям и опекунам отмеченная помощь назначается на основании решения об усыновлении или установлении опеки.  Единоразовая помощь при рождении ребенка назначается при условии, если обращение за ее назначением поступило не позже двенадцати месяцев со дня рождения ребенка.

Для назначения единоразовой помощи при рождении ребенка в органы труда и социальной защиты населения при условии предъявления паспорта или другого документа, удостоверяющего личность, предоставляются такие документы:

· заявление одного из родителей (усыновителя, опекуна);
· копия свидетельства о рождении ребенка;

· справка, выданная государственным органом регистрации актов гражданского состояния для назначения одноразовой помощи при рождении ребенка. Женщины, которые постоянно проживают (зарегистрированы) на территории Украины и родили ребенка в период временного пребывания за пределами Украины, предоставляют документы компетентных органов страны пребывания, которые подтверждают рождение ребенка, если другое не предусмотрено международными договорами Украины. 
Также изменения в Закон Украины “О государственной помощи семьям с детьми” предполагают увеличение гарантированного минимума размера помощи по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста и внедрение поэтапного приближения размера такой помощи к размеру прожиточного минимума.

Помощь по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста предоставляется в размере, который составляет разницу между прожиточным минимумом, установленным для трудоспособных лиц, и среднемесячным совокупным доходом семьи в расчете на одно лицо за предыдущие шесть месяцев, но не меньше чем 130 гривен. 

Внедрение поэтапного приближения размера помощи по уходу за ребенком к размеру прожиточного минимума предполагает, что она (помощь) будет равна разнице между: c 1 января 2008 года – 50%, с 1 января 2009 года – 75%, с 1января 2010 года – 100% прожиточного минимума, установленного для трудоспособных лиц, и среднемесячным совокупным доходом семьи в расчете на одно лицо за предыдущие шесть месяцев.
 Установление правительством более высокого размера прожиточного минимума для детей соответствующего возраста приводит к увеличению размера помощи одиноким матерям. Помощь на детей одиноким матерям, одиноким усыновителям (вдовам, вдовцам), матери (отцу) в случае смерти одного из родителей, брак между которыми был расторгнут до дня смерти, которые имеют детей возрастом до 18 лет (если дети учатся на дневной форме обучения в высших учебных заведениях I-IV уровней аккредитации и профессионально-технических учебных заведениях, - до окончания такими детьми учебных заведений, но не дольше чем до достижения ими 23 лет), предоставляется в размере, который равняется разнице между 50% прожиточного минимума для детей соответствующего возраста и среднемесячного доходом семьи в расчете на одно лицо за предыдущие шесть месяцев, но не меньше 30% прожиточного минимума для ребенка соответствующего возраста.
  Размер помощи на детей, которые находятся под опекой или попечительством, также увеличен. Размер данной помощи равен разнице между прожиточным минимумом для детей соответствующего возраста и среднемесячным размером получаемых на ребенка алиментов и пенсий за предыдущие шесть месяцев.
В статье 181 Семейного Кодекса Украины сказано, что если место проживания родителей неизвестно, или они уклоняются от уплаты алиментов, или не имеют возможности содержать ребенка, ребенку назначается временная государственная помощь, которая не может быть меньше, чем 30% прожиточного минимума для ребенка соответствующего возраста. 
