Юридическую рубрику «Комментарии специалиста» ведет юрисконсульт Крымского Республиканского общества болгар имени Паисия Хилендарского Петков П.С.


Сроки на перерасчет пенсии

За юридической консультацией в Крымское Республиканское общество болгар имени Паисия Хилендарского обратилась Петкова М.П..: «У меня возникла необходимость перерасчета пенсии. Не могли бы Вы подсказать, есть ли установленные законом сроки, в которые мне обязаны сделать этот перерасчет, и при каких условиях?».


Ответ на этот вопрос содержится в пункте 4 статьи 45 Закона Украины «Об общеобязательном государственном пенсионном страховании». В нем указано, что в случае возникновения права на повышение пенсии, её перерасчет производится с первого числа месяца, в котором человек обратился за перерасчетом. Но при условии, что соответствующее заявление со всеми необходимыми документами подано им до 15 числа включительно. Если же документы на перерасчет пенсии поданы после 15 числа, то перерасчет производится с первого числа следующего месяца.


Для получения права на каждый последующий перерасчет пенсии, пенсионером должно быть соблюдено обязательное условие: с момента последнего перерасчета пенсионер должен отработать не менее 24 полных календарных месяцев. При этом его работодатель обязательно должен производить все ежемесячные взносы в Пенсионный фонд. 
