ГРАЖДАНСТВО УКРАИНЫ
Гражданство – это правовая связь между физическим лицом и государством, которая проявляется в их взаимных правах и обязанностях. В соответствии с Конституцией Украины право на гражданство является неотъемлемым правом человека. Граждане Украины независимо от оснований и порядка приобретения гражданства Украины имеют равные конституционные права и свободы, а также являются равными перед законом. Государство гарантирует и защищает конституционные права и свободы своих граждан и обеспечивает выполнение ими обязанностей перед обществом. Основания приобретения и прекращения гражданства определяются Конституцией Украины от 28 июня 1996 года, Законом Украины «О гражданстве Украины» от 18 января 2001 г. № 2235- III.
Гражданами Украины являются:

1) все граждане бывшего СССР, которые на момент провозглашения независимости Украины (24 августа 1991 г.) постоянно проживали на территории Украины;

2) лица, которые на момент вступления в силу Закона Украины «О гражданстве Украины» от 13 ноября 1991 г., постоянно проживали на территории Украины и не имели гражданства других стран,  независимо от расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, пола, этнического и социального происхождения, имущественного положения, места проживания, языковых и других признаков;
3) лица, которые прибыли на территорию Украины на постоянное место жительства после 13 ноября 1991 года, которым в паспорте гражданина бывшего СССР образца 1974 г. органами внутренних дел Украины сделана запись «гражданин Украины», а также дети таких лиц, которые прибыли вместе с родителями в Украину, и на момент прибытия не достигли совершеннолетия, но при условии, что эти лица подали заявление о принадлежности к гражданству Украины;

4)  лица, которые получили гражданство Украины, в соответствии с законами Украины и международными договорами, ратифицированными в Украине.
Порядок и условия приобретения гражданства Украины


Гражданство Украины приобретается:

- по рождению;

- по территориальному происхождению;

- вследствие принятия гражданства;

- вследствие возобновления гражданства;
- вследствие усыновления;

-вследствие установления над ребенком опеки или попечительства, обустройства ребенка в детском учреждении или заведении здравоохранения, в детском доме семейного типа или приемной семье, либо передачи на воспитание в патронатную семью;

- вследствие установления над лицом, признанным судом недееспособным, опеки;

- в случае наличия гражданства Украины у одного или двух родителей ребенка;

- вследствие признания отцовства, материнства, либо установления данного факта.

Приобретение гражданства Украины по рождению

Лицо, родители или один из родителей которого на момент его рождения были гражданами Украины, является гражданином Украины. Лицо, которое родилось на территории Украины от лиц без гражданства, которые на законных основаниях проживают на территории Украины, является гражданином Украины. Лицо, которое родилось за пределами Украины от лиц без гражданства, которые на законных основаниях постоянно проживают на территории Украины, является гражданином Украины. Лицо, которое родилось на территории Украины у иностранцев, которые на законных основаниях проживают на территории Украины, и не получило по рождению гражданства одного из родителей, является гражданином Украины. Лицо, которое родилось на территории Украины, одному из родителей которого предоставлен статус беженца в Украине,  приют в Украине, и которое не приобрело по рождению гражданства одного из родителей или получило гражданство того из родителей, которому был предоставлен статус беженца в Украине либо приют, является гражданином Украины. Лицо, которое родилось на территории Украины от иностранца или лица без гражданства, которые на законных основаниях проживают в Украине, и не приобрели по рождению гражданства одного из родителей, является гражданином Украины. Новорожденный ребенок, найденный на территории Украины, родители которого неизвестны, является гражданином Украины. Лицо, которое имеет право на приобретение гражданства Украины по рождению, является гражданином Украины с момента рождения.

Приобретение гражданства Украины по территориальному происхождению

Лицо, которое само или один из его родителей, дедушка или бабушка (полнородные или неполнородные), брат, сестра, сын, дочка, внук, внучка, родились или постоянно проживали до 24 августа 1991 г. на территории Украины, либо проживали на территориях, которые входили на момент их рождения или во время их постоянного проживания в состав Украинской Народной Республики, Западноукраинской Народной Республики, Украинского государства, Украинской Социалистической Советской Республики, Закарпатской Украины, и является лицом без гражданства или иностранцем, который подал обязательство прекратить иностранное гражданство, и подало заявление о получении гражданства Украины, а также его несовершеннолетние дети регистрируются гражданами Украины. Ребенок, который родился или постоянно проживал на территории Украинской Советской Социалистической Республики  и является лицом без гражданства или иностранцем, в отношении которого подано обязательство прекратить иностранное гражданство, регистрируется гражданином Украины по заявлению одного из родителей или опекуна или попечителя. Ребенок, который родился на территории Украины после 24 августа 1991 г. и не получил по рождению гражданства Украины и является лицом без гражданства или иностранцем, в отношении которого подано обязательство прекратить гражданство, регистрируется гражданином Украины по ходатайству одного из законных представителей. Вышеперечисленные иностранцы, которые подали обязательство прекратить иностранное гражданство, должны подать документ, выданный уполномоченным органом соответствующего государства, в уполномоченный орган Украины в течении 2 лет с момента регистрации их гражданами Украины. В случае невозможности получения такого документа можно предоставить декларацию об отказе от иностранного гражданства.

Возобновление гражданства Украины

Лицо, которое отказалось от гражданства Украины, является лицом без гражданства, и подало заявление о возобновлении гражданства Украины, регистрируется гражданином Украины. Лицо, которое после отказа от гражданства Украины стало гражданином другого государства, вернулось в Украину на постоянное место жительства, подает заявление о возобновлении гражданства Украины и обязательство об отказе от иностранного гражданства, регистрируется гражданином Украины. Гражданство Украины не возобновляется лицам, которые утратили гражданство Украины в связи с получением его вследствие обмана, подачи заведомо ложных сведений или фальшивых документов.

Ребенок, родители которого на момент его рождения пребывали в гражданстве Украины, является гражданином Украины, независимо от места рождения. При разном гражданстве родителей, если один из них является гражданином Украины, ребенок является гражданином Украины: если он родился на территории Украины. В случае установления отцовства ребенка, мать которого является лицом без гражданства, а отцом признается гражданин Украины, ребенок который не достиг 16 лет, становится гражданином Украины независимо от места рождения. Ребенок, который родился на территории Украины от лиц без гражданства, проживающих в Украине, является гражданином Украины. Приобретение гражданства Украины детьми в возрасте от 14 до 18 лет происходит только с их согласия.    


Иностранец или лицо без гражданства могут быть по их ходатайству приняты в гражданство Украины. 
Условиями приема в гражданство Украины является:

- признание и соблюдение Конституции Украины и законов Украины;

- подача декларации об отсутствии иностранного гражданства (для лиц без гражданства) или обязательства о прекращении гражданства (для иностранцев);

- беспрерывное проживание на законных основаниях на территории Украины в течении последних пяти лет, трех лет для беженцев, лиц без гражданства, лиц, которым предоставлен приют в Украине (не распространяется на иностранцев или лиц без гражданства, которые пребывают в браке с гражданином Украины более 2 лет, либо пребывали в браке в течении 2 лет с гражданином Украины);

- получение разрешения на иммиграцию (не распространяется на лиц, имеющих статус беженцев, иностранцев, лиц без гражданства, которые прибыли в Украину до вступления в силу Закона Украины «Об иммиграции» от 7 июня 2001 г.) и имеют паспорт гражданина бывшего СССР образца 1974 г., с отметкой о прописке или получили удостоверение о постоянном проживании в Украине;

- владение государственным языком или его понимание в объеме достаточном для общения (не распространяется на лиц с физическими недостатками – слепые, глухие, немые);

- наличие законных источников существования (данное условие не распространяется на лиц, которым предоставлен статус беженца или приют на территории Украины).


Гражданство Украины не могут получить лица, которые:

· совершили преступление против человечества или совершили геноцид;

· осуждены в Украине к лишению свободы за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления (до погашения или снятия судимости);

· совершили на территории другого государства деяния, которые признаны законодательством Украины тяжкими или особо тяжкими преступлениями. 
Гражданство Украины прекращается:

- вследствие выхода из гражданства Украины;

- вследствие утраты гражданства Украины;

-при наличии обстоятельств, предусмотренных международными договорами Украины.
