Пенсии со снижением пенсионного возраста.

Статьей 26 Закона Украины « Об общеобязательном государственном пенсионном страховании» предусмотрено, что право на назначение пенсии по возрасту имеют лица после достижения мужчинами 60-ти лет, женщинами – 55-ти лет и при наличии страхового стажа не менее пяти лет.

Однако действующим законодательством Украины установлены отдельные категории лиц, которым пенсия назначается раньше общеустановленного пенсионного возраста.

Рассмотрим некоторые категории лиц, которые на определенных основаниях имеют право на досрочную пенсию.

Лица, больные гипофизарным нанизмом (лилипуты), диспропорциональные карлики имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту, но не ранее, чем за 15 лет до достижения пенсионного возраста, предусмотренного статьей 26 указанного Закона, при наличии у мужчин не менее 20-ти, а у женщин – не менее 15-ти лет страхового стажа. Документом, на основании которого уменьшается пенсионный возраст, является справка учреждения здравоохранения о наличии соответствующего заболевания.

Имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту и инвалиды  по зрению 1 группы – слепые и инвалиды с детства 1 группы, но не ранее, чем за 10 лет до достижения пенсионного возраста для мужчин и за 15 лет – для женщин. Для этого нужно подать справку МСЭК (медико-социальной экспертной комиссии) о признании инвалидом по зрению 1 группы или с детства.

Женщины, которые родили пятеро или больше детей и воспитали  их до шестилетнего возраста, и матери инвалидов с детства, воспитавшие их до этого возраста, имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту, но не ранее, чем за 5 лет до достижения пенсионного возраста, при наличии не менее 15 лет страхового стажа. При этом к числу инвалидов с детства относятся также дети-инвалиды в возрасте до 16 лет.

Признание ребенка инвалидом с детства или ребенком-инвалидом удостоверяется выпиской из акта осмотра в медико-социальной экспертной комиссии (МСЭК), медицинским заключением учреждения здравоохранения, удостоверением получателя помощи, справкой  органа, назначающего помощь, о периоде назначения помощи.

Военнослужащие, лица начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, принимавшие участие в боевых действиях, а также ставшие инвалидами в результате ранения, контузии, увечья, полученных при защите Родины либо при выполнении других обязанностей военной службы, или в результате заболевания, связанного с пребыванием на фронте, имеют право на назначение досрочной пенсии по возрасту, но не ранее, чем за 5 лет до достижения пенсионного возраста.

В этом случае к заявлению о назначении пенсии этим лицам добавляется удостоверение участника боевых действий и справка военного комиссариата о периоде (периодах) участия в боевых действиях; справка медико-социальной экспертной комиссии о признании лица инвалидом в результате ранения, контузии, увечья, полученных при защите Родины либо при выполнении других обязанностей военной службы.

Согласно со ст.55 Закона Украины «О статусе и социальной защите граждан, которые пострадали в результате Чернобыльской катастрофы», лицам, работавшим или проживавшим на территориях радиоактивного загрязнения, пенсии предоставляются с уменьшением пенсионного возраста, установленного для получения государственных пенсий:

1.Участники ликвидации последствий аварии на ЧАЭС:

- которые работали в зоне отчуждения с момента аварии до 1 июля 1986 года независимо от количества рабочих дней, а с 1 июля 1986 года по 31 декабря 1986 года – не менее 5 календарных дней – уменьшение возраста 10 лет.
- которые работали в 1987 году в зоне отчуждения не менее 14 календарных дней – уменьшение пенсионного возраста 8 лет.

2.Пострадавшие от Чернобыльской катастрофы:

- эвакуированные из 10-ти километровой зоны отчуждения в 1986 году – уменьшение пенсионного возраста 10 лет;

- эвакуированные из других территорий зоны отчуждения в 1986 – уменьшение пенсионного возраста  8 лет;

- лица, которые постоянно проживали или постоянно проживают, работали или постоянно работают в зоне безусловного  (обязательного) отселения, при условии, что они по состоянию на 1 января 1993 года прожили  или отработали в этой зоне не менее 2-х лет – 4 года и дополнительно 1 год за каждый год проживания, работы, но не более 9 лет;

- лица, которые постоянно проживали или постоянно проживают, постоянно работают в зоне гарантированного добровольного отселения, при  условии, что они по состоянию на 1 января  1993 года прожили или отработали в этой зоне не менее 3-х лет – 3 года и  дополнительно 1 год за 2 года проживания, работы, но не более 6 лет;
- лица, которые постоянно проживали или постоянно проживают, постоянно работали или постоянно работают в зоне усиленного радиологического контроля, при условии, что они по состоянию на 1 января 1993 года прожили или отработали в этой зоне не менее 4-х лет – 2 года и  дополнительно 1 год за 3 года проживания, работы, но не более 5 лет;

- лица, которые проработали с момента аварии до 1 июля 1986 года не менее 14 календарных дней или не менее трех месяцев на протяжении 1986-1987 годов за пределами зоны отчуждения на работах с особо вредными условиями труда (по радиационным факторам), связанных с ликвидацией последствий аварии на Чернобыльской АЭС, выполняемых по правительственным заданиям – 2 года.

Участникам ликвидации последствий аварии Чернобыльской АЭС, которые отработали на подземных работах с особо вредными  и тяжелыми условиями труда по списку №1 производств, работ, профессий, должностей и показателей, утверждаемому в установленном порядке (мужчины – 10 лет и больше, женщины – 7 лет 6 месяцев и больше), возраст выхода на пенсию уменьшается дополнительно на три года сверх предусмотренного ст. 55 Закона Украины «О статусе и социальной защите граждан, которые пострадали в результате Чернобыльской катастрофы».

Участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, которые отработали на других работах с вредными и тяжелыми условиями труда по списку №2 производств, работ, профессий, должностей и показателей, утверждаемым в установленном порядке (мужчины – 12 лет 6 месяцев и больше, женщины – 10 лет и больше), возраст выхода на пенсию уменьшается дополнительно на один год сверх предусмотренного этой статьей.

Документами, которые добавляются к заявлению о назначении таких пенсий, являются:

- удостоверение участника ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и справки о периоде (периодах) участия в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, форма которой утверждена постановлением Государственного Комитета СССР по труду и социальным вопросам от 09.03.1988 №122;

- удостоверение пострадавшего от Чернобыльской АЭС.

Документом, подтверждающим льготный стаж (Список №1, №2), является уточняющая справка предприятия, учреждения, организации или их правопреемников. В справке указываются:

- периоды работы, которые учитываются в специальный стаж;

- профессия или должность;

- характер выполняемой работы;

- раздел, подраздел, пункт, наименование списков или их номера, куда включается этот период работы;

- первичные документы за время выполнения работы, на основании которых выдана указанная справка.

Временным Соглашением между Правительством Украины и Правительством Российской Федерации о гарантиях прав граждан, работавших в районах Крайнего Севера и местностях, которые приравнены к районам Крайнего Севера, в отношении пенсионного обеспечения от 15.01.1993 предусмотрено, что граждане договаривающихся Сторон, проработавшие не менее 15-ти календарных лет в районах Крайнего Севера или не менее 20-ти календарных лет в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, независимо от постоянного местожительства на территории обоих государств, имеют право на пенсию по старости (по возрасту): мужчины  -  по достижению 55 лет и при общем стаже работы не менее 25 лет, женщины – по достижению 50 лет и при общем стаже работы не менее 20 лет.

Указанным гражданам, которые работали как в районах Крайнего Севера, так и в местностях приравненных к районам Крайнего севера, один год работы в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, учитывается за девять месяцев работы в районах Крайнего Севера.

