ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СТАТУСА ВЕТЕРАНА ТРУДА

Ветеранами труда, в соответствии с ч. 1 ст. 6 Закона Украины «Об основных принципах социальной защиты ветеранов труда и других граждан пожилого возраста в Украине» от 16 декабря 1993 года № 3721-ХІІ (далее – Закон Украины № 3721-ХІІ), признаются граждане, работавшие на предприятиях, в учреждениях, организациях, объединениях граждан, у физических лиц, которые имеют стаж работы 40 лет – для мужчин и 35 лет – для женщин и вышли на пенсию  
Также к этой категории лиц можно отнести:
· граждан, которым назначена пенсия на льготных условиях, а именно:
- по Списку № 1 производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, утвержденному постановлением Кабинета Министров Украины от 17 ноября 1997 года, занятость в которых полный рабочий день дает право на пенсию на льготных условиях, при условии наличия стажа работы у женщин – 25 лет и у мужчин – 30 лет;
- по Списку № 2 производств, работ, профессий, должностей и показателей с вредными и тяжелыми условиями труда, утвержденному постановлением Кабинета Министров Украины от 17 ноября 1997 года, занятость в которых полный рабочий день дает право на пенсию по возрасту на льготных условиях – при наличии стажа работы у женщин – 30 лет и у мужчин – 35 лет;
- в соответствии с п. «в» - «з» ст. 13 и ст. 52 Закона Украины «О пенсионном обеспечении» от 5 ноября 1991 года № 1788-ХІІ (далее – Закон Украины № 1788-ХІІ) – при наличии стажа работы у женщин – 30 лет и у мужчин – 35 лет;

	В соответствии со ст. 13 Закона Украины № 1788-ХІІ на льготных условиях имеют право на пенсию по возрасту независимо от места последней работы:
	В соответствии со ст. 52 Закона Украины № 1788-ХІІ право на пенсию за выслугу лет имеют:

	в) трактористы-машинисты, непосредственно занятые в производстве сельскохозяйственной продукции в колхозах, совхозах, других предприятиях сельского хозяйства, - мужчины по достижении 55 лет и при общем стаже работы не менее 25 лет, из них не менее 20 лет на указанной работе;

г) женщины, работающие трактористами-машинистами, машинистами строительных, дорожных и погрузо-разгрузочных машин, смонтированных на базе тракторов и экскаваторов, - по достижении 50 лет и при общем стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 15 лет на указанной работе;

д) женщины, работающие доярками (операторами машинного доения), свинарками-операторами в колхозах, совхозах, других предприятиях сельского хозяйства, - по достижении 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет при условии выполнения установленных норм обслуживания;

е) женщины, занятые в течение полного сезона на выращивании, сборе и послеуборочной обработке табака, - по достижении 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет;

є) работницы текстильного производства, занятые на станках и машинах, - по списку производств и профессий, утверждаемым в порядке, который определяется Кабинетом Министров Украины, - по достижении 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет;

ж) женщины, работающие в сельскохозяйственном производстве и воспитавшие 5-х и более детей,- независимо от возраста и трудового стажа, в порядке, который определяется Кабинетом Министров Украины;

з) водители городского пассажирского транспорта (автобусов, троллейбусов, трамваев) и тяжеловесных автомобилей, занятых в технологическом процессе тяжелых и вредных производств:

- мужчины – по достижении 55 лет и при стаже работы 25 лет, в т.ч. на указанной работе не менее 12 лет 6 месяцев;

- женщины – по достижении 50 лет и при стаже работы 20 лет, в т.ч. на указанной работе не менее 10 лет. 
	- рабочие локомотивных бригад и некоторые категории работников, непосредственно осуществляющие организацию перевозок и обеспечивающие безопасность движения на железнодорожном транспорте и метрополитене;

- водители грузовых автомобилей, непосредственно занятых в технологическом процессе на шахтах, в рудниках, разрезах и рудных карьерах на вывозе угля, сланца, руды, породы;

- механизаторы (докеры-механизаторы) комплексных бригад на погрузо-разгрузочных работах в портах, а также плавсостав морского, речного флота и флота рыбной промышленности (кроме судов портовых, постоянно работающих на акватории порта, служебно-вспомогательных, разъездных, пригородного и внутригородского сообщения);

- работники экспедиций, партий, отрядов, участков и бригад, непосредственно занятые на полевых геологоразведочных, поисковых, топографо-геодезических, геофизических, гидрографических, гидрологических, лесоустроительных и разведывательных работах;

- рабочие и мастера (в т.ч. старшие мастера), непосредственно занятые на лесозаготовках и лесоповале, включая занятых на обслуживании механизмов и оборудования;

- некоторые категории артистов театров и других театрально-зрелищных предприятий и коллективов;

- работники образования, здравоохранения, а также социального обеспечения, которые непосредственно заняты обслуживанием пенсионеров и инвалидов в домах-интернатах для престарелых и инвалидов, в специальных службах. 


- согласно ч. 1 ст. 18 Закона Украины № 1788-ХІІ – при наличии стажа работы у женщин – 25 лет и у мужчин – 30 лет;
· пенсионеры, награжденные медалью «Ветеран труда» по законодательству бывшего СССР;
· инвалиды І и ІІ групп, получающие пенсии по инвалидности, если они имеют стаж работы не менее 15 лет.
Статус ветеранов труда может распространяться на ветеранов военной службы, в т.ч. проходивших службу в Вооруженных Силах Украины. В соответствии с разъяснением Правового управления Министерства обороны Украины (письмо от 13 апреля 2000 года № 204/2/507) в случае, если ветеран военной службы одновременно имеет трудовой стаж, предусмотренный ст. 6 Закона Украины № 3721-ХІІ,  он может быть признан в установленном порядке ветераном труда и пользоваться соответствующими льготами.

Документы, необходимые для присвоения статуса ветерана труда
Основным документом, подтверждающим стаж работы, необходимый для присвоения статуса ветерана труда, является трудовая книжка. При отсутствии трудовой книжки или соответствующих записей в ней в соответствии с п. 1 Порядка подтверждения имеющегося трудового стажа для назначения пенсий при отсутствии трудовой книжки или соответствующих записей в ней, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 12 августа 1993 года № 637, стаж устанавливается на основании других документов, выданных по месту работы, службы, учебы, а также архивными учреждениями. Предоставляемые документы должны быть подписаны должностными лицами и удостоверены печатью.
Если документы о трудовом стаже не сохранились, его подтверждение осуществляется органами Пенсионного фонда Украины на основании свидетельских показаний. В случаях, когда доказательством стажа работы является трудовая книжка, предоставляется выписка из нее, удостоверенная администрацией предприятия по месту последней работы, или органом, назначающим пенсию.
Порядок выдачи удостоверения «Ветеран труда» и нагрудного знака
Удостоверение «Ветеран труда» и нагрудный знак выдаются ветеранам труда по месту их проживания органами труда и социальной защиты населения, а ветеранам труда из числа лиц офицерского состава, прапорщиков и мичманов, военнослужащих сверхсрочной службы и военной службы по контракту, лиц, имеющих право на пенсию в соответствии с Законом Украины «О пенсионном обеспечении лиц, уволенных с военной службы и некоторых других лиц» от 9 апреля 1992 года № 2262-ХІІ (далее Закон Украины № 2262-ХІІ), и членам их семей – органами, осуществляющими их пенсионное обеспечение согласно действующему законодательству. На основании ст. 10 Закона Украины № 2262-ХІІ назначение и выплата пенсий лицам, имеющим право на пенсионное обеспечение на условиях данного Закона, осуществляется органами Пенсионного фонда Украины.
Удостоверение «Ветеран труда» оформляется и выдается при предоставлении удостоверения пенсионера, ксерокопии паспорта и документов, подтверждающих общий трудовой стаж лица.
Ветеранам труда выдаются удостоверения о праве на льготы и нагрудные знаки, порядок изготовления которых устанавливается Кабинетом Министров Украины.

Льготы ветеранов труда
В соответствии со ст. 7 Закона Украины № 3721-ХІІ ветеранам труда предоставляются следующие льготы:
· пользование при выходе на пенсию или изменении места работы поликлиниками, к которым они были прикреплены по предыдущему месту работы;

· первоочередное бесплатное зубопротезирование (за исключением протезирования из драгоценных металлов);

· преимущественное право на обеспечение санаторно-курортным лечением, а также на компенсацию стоимости самостоятельного санаторно-курортного лечения в порядке и размерах, определяемых Кабинетом Министров Украины;

· ежегодное медицинское обследование и диспансеризация с привлечением необходимых специалистов;

· первоочередное обслуживание в лечебно-профилактических учреждениях, аптеках и первоочередная госпитализация;

· использование очередного ежегодного отпуска в удобное для них время, а также получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до 14 календарных дней в год;

· преимущественное право на обеспечение жилой площадью лиц, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставление земельных участков для индивидуального жилищного строительства, садоводства и огородничества, первоочередной ремонт жилых домов и квартир этих лиц и обеспечение их топливом;

· первоочередное получение займа на индивидуальное (кооперативное) жилищное строительство с погашением его в течение 10 лет начиная с пятого года после окончания строительства, а также первоочередное получение займа для строительства или приобретения дачных домов и благоустройства садовых участков; 

· преимущественное право на вступление в садоводческие товарищества (кооперативы), кооперативы по строительству и эксплуатации коллективных гаражей;

· преимущественное право на установку домашних телефонов;

· освобождение от платы за землю и уплаты земельного налога;

· бесплатный проезд всеми видами городского пассажирского транспорта (за исключением такси), железнодорожным и водным транспортом пригородного соединения и автобусами пригородных маршрутов в пределах области (Автономной Республики Крым) по месту жительства.

Удостоверение и нагрудный знак выдаются бесплатно и вручаются лично ветеранам труда или по их поручению родным либо другим лицам, за что они расписываются в соответствующих документах.
Удостоверение является документом, подтверждающим статус ветерана труда, на основании которого предоставляются соответствующие льготы. 
